### 法治护航"空中新赛道"

## 《无锡市低空经济发展促进条例》发布

本报讯 (晚报记者 王佳)8月 11日,《无锡市低空经济发展促进 条例》正式发布,将于今年10月1 日起施行。《条例》在飞行服务、基 础设施、应用推广、产业发展、促进 措施等方面作出具体规定,共设8 章54条,在法治轨道上护航"空中 新赛道",推动无锡低空经济高质 量发展。

《条例》明确规定要推进低空飞行基础设施建设。鼓励在符合条件的区域和场所依法建设低空飞行起降设施。公安和应急管理部门可以根据实际需要,建设用于警务活动和应急救援的临时起降设施。

《条例》立足当前国家空域管理体制,着眼于为开展低空飞行提供便捷化服务。一方面,统筹推动低空空域分类划设、运行管理、飞行保障以及低空公共航路航线的统筹规划和科学设置等工作,并编制低空数字空域图。另一方面,推进市低空飞行服务平台建设,该平台将通过市低空智能网联系统为开展低空飞行活动的单位或个人提供低空飞行服务和协同运行服务。

低空经济能否发展起来,应用 场景是否丰富、能否实现大规模商 用是关键。《条例》明确指出应当推动低空物流发展,构筑运输机场和通用机场中短途航线网络,建立多层次低空物流枢纽体系;探索中、大型载货低空航空器在运输机场异地货站、江海航运物资补给中的应用;支持民用无人驾驶航空器在快递、即时配送等物流场景的应用。此外,在医疗卫生、商务、体育、文化旅游等领域推动形成丰富多元的低空应用场景。

《条例》指出,要结合本地区产业基础和特点,推动低空经济重大项目建设和产业集聚发展,培育壮大产业集群;推进低空航空器安全、智能、绿色发展,支持高端航空器以及新一代通信感知、先进监视识别、精准拦截反制等设施设备制造业发展。

作为新兴产业类型,低空经济在现有优势产业基础上,要打好产业融合"组合拳"。《条例》鼓励和支持集成电路、物联网、大数据、新材料、人工智能、数字孪生、云计算等产业与低空经济产业融合发展,支持企业向低空经济领域兼容转产。

在保障措施方面,《条例》要求 根据低空经济产业特点和需要,综 合运用财政、金融、土地、科技、人



2024 太湖湾无锡低空经济创新发展大会展出的直升机。(还月亮 摄)

才、知识产权等政策,推进低空经济产业发展;发挥政府投资基金作用,引导社会资本参与低空经济产业投资。低空飞行,安全是底线。《条例》专门设置了"安全保障"章节,要求加强对本行政区域内低空飞行以及相关活动的监督管理,将低空飞行安全应急管理纳入突发事件应急管理体系,并组织公安、交通运输等部门建立健全低空违法飞行跨部门联动处置与执法机制。

#### 夏夜球场激战 会场对接项目

## "校友经济"化同窗情为生产力

8月10日,无锡市首届"校BA"篮球赛在惠山区玉泉公园打响,8所名校校友从国内外奔赴无锡,在球场上为母校荣誉而战。2天前,2025"太湖湾"校友经济双招双引合作交流会在无锡举行。会上,无锡与全国百余所高校校友会达成合作,成立无锡市校友企业家联盟,搭建起跨区域、跨行业的校友资源对接平台。体育赛事凝聚青春情感,高端平台推动产业合作,前后呼应,共同为无锡"校友经济"注入活力。

#### 体育赛事成校友经济新切口

"我们调研发现,很多返乡大学生在暑假期间的文体活动不多,毕业多年的校友和母校的联系也少了。"共青团无锡市委学少部的高珺说,"篮球赛门槛低、互动多,

是打破时空隔阂、重新联络校友感情的好方式。年轻人喜欢这种形式,很容易把人聚到一块。"

这次,江苏省天一中学2021届校友徐博文专程从上海赶回无锡参赛。正在备战考研的他接到母校邀请时,第一时间联系了散落各地的队友。"能为母校出战,我很荣幸,也很兴奋。"他说。为了比赛,他们提前2个星期集训,不仅找回了高中时的默契,还结识了几位学长、学弟。其中1位老队友来自徐州医科大学,这是他们4年来首次并肩作战。他说:"大家平时很难见面,这次比赛让我们重新聚在一起。这种归属感,就是校友经济的核心价值。"

高珺透露,未来将根据校友所 处阶段"分层分类"开展活动:在校 生可以继续参加体育赛事,已工作 的校友则通过科技沙龙、座谈会等 加强交流。"篮球赛只是起点,我们希望通过活动形成稳定的校友网络,把情感连接转化为推动城市发展的动力。"

#### 高端平台延伸校友资源价值

如果说篮球赛是情感的"加油站",那么,交流会就是产业的"对接台"。在2025"太湖湾"校友经济双招双引合作交流会上,无锡市校友企业家联盟正式启动。该联盟由无锡市太湖湾高校创新创业促进会发起,联合全国100家高校无锡校友会企业家分会成立,目标是打造全国一流的校友企业家交流合作平台,形成跨区域、跨行业的资源对接和信息共享机制。

厦门大学校友总会副秘书长郑辉介绍,厦大在无锡的校友已有近千人,集中在集成电路、生物医药等行业,不少人在高新技术领域取得突出成绩。他们既了解母校的科研实力,又熟悉产业市场的需求。今年,无锡高新区与厦门大学签署全面合作协议,共建厦门大学无锡研究院、无锡科技成果转化中心,并设立无锡合作基金,实现科研与产业的双向赋能。

从夏夜的球场到合作洽谈的会场,无锡正以多元方式拓展校友经济:一方面,通过体育、文化等活动增强情感纽带,让年青校友与母校和城市的联系更紧密;另一方面,通过高端合作平台推动资本、技术、项目的高效对接,让校友在产业和事业上找到共同发展机遇。 (陈怡迪/文、摄)

# 持证上岗 食材可溯 **外摆餐饮 有了安全提示**

本报讯 高温高湿的天气,容易引发食品安全风险。近日,无锡市市场监管局特向全市"外摆"餐饮服务经营者及消费者发出关于餐饮单位"外摆"食品的安全提示。

提示强调,相关经营单位应结合实际,按要求做好报告工作并公示证照,或按《江苏省食品小作坊和食品摊贩管理条例》到属地街道做好备案工作,应在划定区域和确定时段内从事食品经营活动,并在其摊位明显位置张挂食品摊贩信息公示卡和从业人员健康证明。建议主动设置"食品安全提示牌",标注菜品制作时间,建议食用时限。

相关经营单位要严格落实食 品原料采购索证索票制度,保证 每一批次原料可追溯、有保障,外 摆餐食需与店内销售执行同等安 全标准。不得经营生食水产品等 生食类食品、裱花蛋糕和用勾兑 工艺生产的酒类。热食售卖时确 保中心温度始终不低于60℃,并 定期检查设备温度;在8℃至 60℃条件下存放的餐食,加工后 2小时内必须售出,超过2小时且 未变质的需彻底加热后方可销 售。冷食菜品必须存放于冷藏设 备中,温度严格控制在0℃~ 8℃。外带餐食的打包盒必须是 经检验合格的食品级包装材料, 具备无毒、无害、耐高温(或耐低 温)、抗腐蚀等特性,且符合国家 食品相关标准。同时,主动张贴 "适量点餐"提示,提供"小份菜" "半份菜",积极践行反餐饮浪费。

广大消费者在选购外摆食品时,优先选择卫生状况良好的摊位,查看证照公示及从业人员健康证;注意观察食品储存条件(如冷藏食品是否存于冷柜、热食是否有保温措施),避免购买久置、疑似变质的食品。消费后注意保留凭证,如发现涉及食品安全、价格的相关问题,可拨打12315或12345热线进行投诉举报。(刘娟)

